

За партію

«POUR LE PARTI»

№ 4

30(17) июня 1913 года

№ 4

Пятнадцатиѣтіе Р. С.-Д. Р. П.

На Западѣ, сколько я знаю, не празднуют пятнадцатилѣтія юбилеевъ. Для юбилеевъ выбираются круглые числа, а 15—число не только во круглое, но какое-то удачное. Однако, это не существенно. Легко помрѣть и съ 15-летними юбилеями. Вѣроятно, опиралась именно на это соображеніе, наши товарищи, разнозначные социал-демократы Россіи, решившіе отпраздновать такой юбилей Р. С.-Д. Р. Партии. Будутъ праздновать и мы.

Браги и недорожники этой партіи замѣтили, пожалуй, что всѣхъ юбилеевъ предполагаетъ болѣе или менѣе праздничное настроение, Россійское же с.-д. топоры, по извѣстному народному выраженію, совсѣмъ не въ празднике. Иль, какъ и всѣхъ обывателей Россіи, думаютъ реацію. Но это не все. Ихъ, кромѣ того, раздираютъ расколы. Трудно вызвать въ себѣ праздничное настроение при такихъ условіяхъ.

Со этимъ надо отстать. У насъ есть много всесамъ серьезныхъ основаній для того, чтобы сожалѣть о нынѣшнемъ положеніи дѣлъ, какъ вообще въ нашей странѣ, такъ, въ частности, и въ нашей партіи. И мы, конечно, не позабудемъ объ этихъ основаніяхъ. Мы, партійцы, давно уже и, если я не ошибаюсь, не безъ энергіи указываемъ всѣмъ остальнымъ товарищамъ нашимъ, россійскимъ с.-д. дѣламъ, на огромное, причемъ опасное расколы. Въ настоящей статьѣ въ тоже сопоставленіи намѣрены замѣтить его.

Браги и недорожники россійской с.-д. іїи не мало заботились о новомъ нашемъ междусобіи. Но едва ли кому-нибудь изъ нихъ причиняли этихъ междусобій представлялись когда-нибудь столь глубоко сидящіе, какъ наиздана уже предстаивались они ми. Но-смоему, расколъ у насъ былъ не преодолимъ, хотя бы и повторяющимся, явленіемъ, а хронической болѣзнь, потѣ на одну минуту не оставляемой насъ въ теченіи послѣдніхъ 15-ти лѣтъ, т. е. съ тѣхъ самыхъ поръ, какъ возникла наша партія. Въ самомъ дѣлѣ, сѣчать же поясъ того, какъ она была основана, на насъ началъ расколъ въ связи съ такъ называемымъ „экономизмомъ“. Черезъ нѣсколько лѣтъ местной междуобойной борбы, очень сильно помѣшившей нашимъ успѣхамъ и не менѣе сильно способствовавшей росту только что возникшихъ тогда организацій социалистовъ-революционеровъ, „экономизмъ“ былъ разбитъ на голову марксистами. Но конецъ „экономизма“ совсѣмъ не означалъ конца междуобой. На томъ самомъ сѣдѣѣ нашей партіи,—второмъ по счету,—по которому было подведенъ окончательный итогъ марксистовъ надъ „экономистами“, началась междуобойная война въ лагерѣ побѣдителей. Въ это же, постепенно разгорающееся, пришла изъ формальности расколу нашей партіи весною 1905 г. Однинадцать членовъ у насъ существовало для взаимно враждебныхъ с.-д. дѣлъ организаций: марксисты—съ одной стороны, большевики—съ другой. Революціонный взрывъ конца 1905 г. принудилъ этихъ враждебныхъ между собою сестеръ къ объединенію на Столыпинскомъ сѣдѣѣ. Но объединеніе сдѣлало только то, что междуобой изъ явного превратилось въ скрытое. Въ этомъ видѣ оно терзало внутренность нашей партіи вплоть до прошлого года, когда оно опять стало явнымъ: въ этомъ году у насъ снова проишлось формальный расколъ. Въ настоящемъ течении нашей спорѣ опять начиняется, по крайней мѣрѣ, дѣлъ враждующіи между собою русскія с.-д. социал-демократическія группировки, и мы оказываемся какъ будто въ томъ самомъ положеніи, въ которомъ находились около 15 лѣтъ тому назадъ, покорѣй поѣзду основанія нашей партіи. Расколомъ мы начали тогда, расколъ продолжаемъ мы теперь. Когда и думай обѣ эти, и не вскоминай, какъ въ расколѣ Гоголя „Законодаваніе мѣсто!“ писалъ передъ чумаками старый малороссъ бакчевинъ. Писалъ онъ писалъ хорошо, —такъ что бы и съ гетманшиною, но каждый разъ сбываешься, доходи до опредѣленія мѣста. Совсѣмъ какъ мы! Перечитайте у Гоголя относящіеся сюда строки. Вы увидите, что я ничуть не преувеличивалъ.

„Голько что дошелъ однажды (старый бакчевинъ, Г. П.) до золонинъ и хотѣлъ разгуляться и выметнуть ногами на землю какую-то свою штуку, —не поднималась ноги да и только! Что за пропасть! Разогнулся снова, донесъ до сородичи—не беретъ! что хочъ дѣлай—не беретъ! ноги! какъ деревянныя стали! „Вишь львовскіе мѣсто! вишь сатанинское нахованіе! вищется же Иродъ, врагъ рода человѣческаго!“ Ну, какъ надѣять сразу передъ чумаками? Пустись снова и началь чесать добро, медко, либо гладѣть; да середини—пѣтъ! не витанцовывается, да и полно! А, шамовскій сатана! чтобы ты подавалась гнилою дланью! чтобы еще маленькихъ издыхнуть, собачай синь! вотъ на старость надѣяла сѣда какого!..“ И въ самомъ дѣлѣ сѣда кто-то засмылся.“

Не правда ли, это чрезвычайно напоминаетъ наше положеніе? Мы вѣдь тоже танцуемъ подчасъ такъ, что не стыдно было бы протанцеваться съ самой гетманшиною. Мы тоже умѣемъ „чесать добро, медко, либо гладѣть“. Обѣ этимъ у меня будетъ еще рѣча ниже. Но и на сѣда, какъ только мы дойдемъ до середини,—да единой организованной партіи,—не витанцовывается, да и полно. И надѣяла сѣда, —да и не

только сѣда,—смѣются. Разница только въ томъ, что старый бакчевинъ могъ, не измѣнивъ себѣ, объяснить свою неудачу вмѣшательствомъ „шамовскаго сатаны“. А мы не имеемъ никакого права винить „врага рода человѣческаго“ по той вполнѣ достаточной причинѣ, что не вѣримъ въ его существованіе: не даромъ же мы „сознательны“. Но вѣдь эта разница ничего не улучшаетъ. Напротивъ, выходить, пожалуй, еще хуже: сознательные—то сознательные, а все-таки не можемъ перепагнать черезъ заходившее мѣсто.

Если мы не выходимъ изъ состоянія раскола во все про-долженіе существованія нашей партіи, то и имѣть полное право сказать, что расколъ у насъ хроническая болѣзнь, а не прекращающее явленіе. И теперь, когда мы празднуемъ 15-тилѣтіе партійнаго юбилея, наше вѣнчаніе умѣсто буде спросить: се: неужели же эта страшная болѣзнь неизлечима?

Благодаримъ на ся причину, и прежде всего за причину психологическую.

Въ настоящее время въ социал-демократической партіи каждой западной страны есть два течения: марксистское и революционистское. Кое-гдѣ,—напр. во Франціи,—въ большинстве оказываются революционисты, кое-гдѣ,—напр. въ Германии,—марксисты. Всегда и всегда между марксистами и революционистами происходитъ не мало стыковъ. Но до послѣдней степени рѣдко и лишь тамъ, где рабочее движеніе еще не очень сильно развито,—напр. въ Голландии и отчасти въ Италии,—столкновенія эти обостряются до того, что приводятъ къ расколу. На Западѣ расколъ не хроническая болѣзнь, а временное и рѣдкое недомоганіе. Почему же это? Потому, что тамъ теченье, оказавшееся въ меньшинствѣ, продолжаетъ вѣнчаніе оставать свое существование, умѣеть, однако, уважать рѣшѣнія большинства. Если бы въ Западѣ меньшинство,—все разно какою именно: марксистское, или революционистское,—столкновенія эти обостряются до того, что приводятъ къ расколу. На Западѣ расколъ не хроническая болѣзнь, а временное и рѣдкое недомоганіе. Почему же это? Потому, что тамъ теченье, оказавшееся въ меньшинствѣ, продолжаетъ вѣнчаніе оставать свое существование, умѣеть, однозначно разво-дѣлъ, дѣлъ со стороны значительной части ихъ товарищей, а единствено тѣмъ, что обѣщаютъ въ будущемъ непрѣятную визуъ оппозиціи. Надо говорить прямо: уваженіе къ партійной дисциплины было у большевиковъ не сильнѣ, чѣмъ у меньшинниковъ. При слухѣ они отмѣняли подобные же шутки. Правда, никто изъ бывшихъ не изобрѣтъ себѣ пропонѣдѣло ухода изъ партіи; никто изъ нихъ не опустился до уровня г. Петровска, въ таежную для партіи годину провозглашенія иѣрѣи съ отѣвіемъ, что она перестала существовать, какъ организованное цѣлое. Въ пассивѣ сѣв., можетъ быть, не числятъ такихъ тѣжелыхъ преобѣженій противъ партійной дисциплины, какъ изобѣжутъ пассивы мѣръ. Однако, если и не числятъ, то не敢ъ забывать, что бѣнъ често стоялъ у власти, — т. е. лица составляли абсолютное большинство въ партіи, — неужели мѣнѣ. Въ томъ-то и заключается ужас и позор нашего положенія, что партійная дисциплина уважается у насъ только по ту францію, которая въ данное время стоять у власти***).

Это старая пѣснь:

„Der Koenig absoluit,
Wenn er unsrer Willen thut!****)

Социал-демократамъ пѣть такія пѣсни не пристало. Но какъ же быть? Рѣзь возникла подобная психологія, ея не передѣлываешь пропагандой. Чтобы проповѣдѣть партійной дисциплинѣ прислали свои походы, необходимо, чтобы предварительно уже началъ складываться другій, болѣе совершенная психологія, отличительной чертой которой была бы готовность уважать какъ партійный уставъ, такъ и рѣшѣнія, принятія большинствомъ голосовъ. Можемъ ли мы надѣяться на то, что у насъ когда-нибудь смѣются такая психологія?

Конечно, да. Мы нѣтъ неужели другие? Въ западныхъ странахъ первая молодость соціал-демократического движенія тоже однозначноилась сектантскимъ междуобойемъ. А теперь представители западно-европейского соціализма съ презрѣніемъ созѣмъ посмотрѣвали на наши расколы. Теперь для нихъ не почитна въ ихъ глазахъ совершенно не изобрѣтъ нации раскольническая психологія. Что же измѣнилось на Западѣ? Измѣнился составъ социалистическихъ организацій.

Прежде на Западѣ, какъ и у насъ, въ социал-демократическихъ организаціяхъ преобладала интеллигентія. Но по мѣрѣ того, какъ въ него волеялась работя г. масса, измѣнилась и та психологія, которая опредѣляла себѣ внутреннюю жизнь социалистическихъ партій: психологія „интеллигентовъ“ исѣѣла и бѣгѣ отступать на задній планъ передъ психологіей рабочихъ. Не сознаніе опредѣляетъ себѣ бытъ, а бытъ опредѣляетъ себѣ сознаніе. Поэтому-то психологіческіе пріемы въ нихъ не могутъ считаться наиболѣе глубокими причинами исторического развитія. Они самі являются слѣдствіемъ соціал-демократіи. Рабочій жестъ и хѣстѣніе совсѣмъ не въ тѣхъ условіяхъ, въ какихъ живетъ и дѣлаетъ „интеллигентъ“. Рабочій, — я имѣю въ виду пролетариа современныхъ капиталистическихъ странъ, — заранѣе былъ бы осужденъ на пораженіе въ своей борѣѣ съ предпринимателями. Сама

*) Я переговорилъ со Старовѣрѣмъ, какъ представитель парижскаго Сената.

**) Какъ въ романтической драмѣ, трагизмъ отнюдь не исклю-чаетъ въ этой исторіи комію. Авторы письма не довольно-вѣрно требовали такого измѣненія въ составѣ редакціи, которое, по крайней мѣрѣ, въ предѣлахъ этой посылки, нѣправильно бы было изъ меньшинниковъ въ большинниковъ. Они хотѣли, чтобы въ редакціи были притянуты именно они, лица, грязнѣвшіе расколо. Требование принципіально, такимъ образомъ, совсѣмъ уже... .

***) Переговоры только что проношены съ сѣдѣемъ Загр. Лиги Р. С.-Д. Р. Партии, незначительныхъ большинствомъ склонившійся на сторону мѣръ.

****) „Мы стоимъ за абсолютную королевскую власть, если король исполнитъ нашу волю“.

*) Говорятъ, что это чрезвычайно напоминаетъ наше положеніе.

**) См. второе приложение къ № 15 „Дневника“.

***) Говорятъ, что это существовавшее тогда Собѣтъ Партии.

****) Переговоры только что проношены съ сѣдѣемъ Загр. Лиги Р. С.-Д. Р. Партии, незначительныхъ большинствомъ склонившійся на сторону мѣръ.

